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Вступ. Європейський вектор розвитку української освіти обумовлює відхід від радянських 

стандартів. Саме тому зараз проводять активне реформування системи освіти в Україні. Наразі 

активно змінюються підходи до якості оцінювання ефективності освітнього процесу. Це своєю 

чергою призводить до того, що змінюються вимоги до всіх учасників освітнього процесу, зокрема до 

викладачів [1; 2]. Саме це спонукає викладачів замінювати традиційні методи викладення матеріалу 

на більш новітні з використанням інтерактивних технологій [3].  

За даними досліджень літературних джерел було визначено, що інтерактивне навчання - це 

спеціальна форма організації пізнавальної діяльності здобувачів освіти, що має конкретну 

передбачувану мету, тобто створити комфортні умови навчання, за дотримання яких студент відчуває 

свою успішність і інтелектуальну спроможність [4]. Головним чинником, який сприяє ефективній 

роботі є те, що навчальний процес відбувається за умови постійної і активної взаємодії всіх його 

учасників [5; 6].  

Це досягається шляхом детального аналізу власних дій та вчинків інших партнерів, за 

допомогою чого всі учасники навчального процесу можуть виробити алгоритм дій та формують свою 

поведінку, що дозволяє свідомо підходити до засвоєння знань та умінь здобувачами вищої освіти, 

саме тому інтерактивні методи навчання є не тільки методом засвоєння знань та механізмом 

посилення виховних впливів [7]. Багатьма науковими дослідженнями доведено, що інтерактивне 

навчання ґрунтується на декількох принципах: особистісно-діяльнісному і включає в себе не 

ситуативні (діалог) та ситуативні (ігрові або імітаційні і не імітаційні, а також неігрові інтерактивні 

методи, а саме моделювання педагогічних ситуацій та ін.) методи навчання [8; 9].  
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Так доведено, що завдяки інтерактивному навчанню відбувається процес взаємного навчання 

(навчання в одне одного), а також процес колективного навчання (в групах, навчання у співпраці), 

тобто і студент і викладач є рівноправними та рівнозначними учасниками освітнього процесу [10]. 

Найважливішими факторами є саме співпраця і взаємодія між студентами. Так в процесі спілкування 

між собою і розв’язання складних задач здобувачі навчаються на основі аналізу вихідних даних 

аналізувати ситуацію, висловлювати суперечливі твердження, висловлювати протилежні думки, 

приймати складні рішення, а також приймати активну участь в дискусіях і моделювати різні соціальні 

та медичні ситуації, таким чином збагачуючи свій життєвий і професійний досвід, створювати 

алгоритми їх вирішення [11]. Крім того, це допомагає будувати відношення в групі та визначати свою 

роль в ній, а також розв’язувати і уникати конфліктів, шляхом пошуку конструктивних рішень і 

компромісів та пошуки спільного розв’язання проблеми та налагодження діалогу навіть в 

найскладніших ситуаціях [12]. Не менш важливою перевагою даних технологій є те, що він сприяє 

розвитку навичок проектної діяльності, самостійних робіт з використанням творчого підходу до їх 

виконання. Водночас ще однією характерною особливістю інтерактивного навчання є те, що 

студенти беруть на себе відповідальність за результати навчання. В даному контексті вкрай 

важливою метою є формування кооперативної форми навчальної діяльності [13; 14]. Дана форма 

дуже добре себе зарекомендувала себе в роботі з малими групами студентів, що об’єднані спільною 

навчальною метою [14]. Це допомагає викладачу проаналізувати роботу кожного здобувача освіти, 

шляхом опосередкованого керування за допомогою надання завдань, що спрямовує діяльність групи 

[15]. Такий вид діяльності дозволяє студентам завдяки співпраці з ровесниками сформувати навички і 

вміння необхідні для майбутньої професійної діяльності [13; 15].  

Водночас педагогами було доведено, що такий вид діяльності є вкрай ефективним і його можна 

комбінувати з традиційними методами викладання [16]. 

Під час проведення практичних занять викладач може використовувати різні вправи, зокрема: 

обговорювати завдання, проводити інтерв’ю вчитись визначати думки партнера до певного питання, 

теорії, ситуації або тверджень, крім того  проводити критичний аналіз відповідей одне одного і 

робити загальний висновок з вивченої тематики практичного заняття [13; 16].  

Наразі в багатьох закладах вищої освіти, на практичних заняттях викладачами було 

використано багато інтерактивних методів: розгляд ситуаційних задач; використання кейс-методів; 

тестування; використання мультимедійних технологій. Водночас було змінено підходи до 

традиційного проведення лекцій, так використовують аудіо-, відео- та комп’ютерну техніку [16]. Все 

це робиться з метою формування професійних навичок у майбутнього спеціаліста. Враховуючи це 

все то можна припустити, що ефективність використання інтерактивних технологій є вкрай 

актуальним та дискутабельним  питанням, яке має як своїх прихильників так і викладачів, які 

налаштовані скептично, а подекуди негативно щодо цієї теми. Останні, мотивують це тим, що в 

медичній освіті неприпустимо використання таких технологій, переважно аргументуючи це власним 

досвідом підготовки за допомогою традиційних методів навчання. 

Матеріали та методи. Для проведення дослідження було залучено 67 студентів 3-5 курсів всіх 

медичних факультетів, а також 14  молодих викладачів з кафедр теоретичного профілю. Так, для 

досягнення мети дослідження було проведено, опитування здобувачів вищої освіти та використано 

опис практичного досвіду використання інтерактивних методів навчання молодими викладачами. 

Для проведення опитування було створено опитувальник, в кому особливу увагу приділяли 

запитанням щодо застосування викладачами інноваційних технологій на практичних заняттях, 

частоти використання цих технологій викладачами, яким видам роботи  надає перевагу викладач на 

практичному занятті, чи задоволені студенти використанням цих технологій, якою мірою студенти 

оцінюють вплив інтерактивних технологій на практичному занятті на результати їх навчання, щоб 

вони запропонували для покращення проведення практичних занять та лекцій, як студенти в цілому 

оцінюють використання ігрових технологій і яка мотивація або позитивної або негативної оцінки, чи 

відмітили вони зміни своєї успішності з теоретичних дисциплін. Для формування загального опису 

досвіду використання інтерактивних технологій було проведене інтерв’ю 14 молодих викладачів зі 

стажем роботи до 5 років. При аналізі інформації отриманої в ході інтерв’ю викладачів було 

виокремлено позитивні та негативні сторони застосування інноваційних технологій викладання 

медико-біологічних теоретичних дисциплін.  

Результати. При аналізі даних отриманих в ході дослідження було отримано наступну 

інформацію. Так, більшість опитаних (див. рис. 1) зазначили, що викладачі застосовували інноваційні 

технології.  
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Аналізуючи ці дані варто зазначити найбільший відсоток щодо використання інноваційних 

технологій надали саме студенти 3-го курсу, а нижчий спостерігався серед здобувачів, які навчались 

на 5-му курсі. Серед тих респондентів, хто надав негативну відповідь на це запитання більшість 

складали студенти 5 курсу та найменший відсоток негативних відповідей був серед респондентів 3 

курсу, щодо складності відповіді на зазначене питання то відмічався майже однаковий відсоток 

відповідей. Не менш цікаву картину (див. рис. 2), було отримано під час аналізу відповідей на 

запитання щодо частоти використання викладачами зазначених технологій. 

 
 

Рис. 1. Використання викладачами медико-біологічних теоретичних дисциплін 

інноваційних технологій при проведенні практичних занять зі здобувачами 3 – 5 курсів ХНМУ. 
 

 
 

Рис. 2. Частота використання інноваційних технологій навчання викладачами на 

практичних заняттях з теоретичних медико-біологічних дисциплін протягом навчального року 
 

Так, серед опитаних частоту 1 – 2 рази на весь навчальний рік вказала приблизно однакова 

кількість опитаних респондентів; 3 – 4 рази на рік вказала приблизно однакова кількість  серед 

опитаних здобувачів 3 і 5 курсів, а найменше таку частоту відмічали студенти 4 курсу; більше 5 разів 

на навчальний рік вказали студенти 4 курсу, водночас майже однакова кількість респондентів серед 
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здобувачів 3 та 5 курсів обрали таку відповідь; серед здобувачів 5 курсу частина вказала, що 

протягом навчального року їхній викладач постійно застосовує інноваційні технології викладання 

навчальних дисциплін. Результати дослідження видів діяльності, якій надають перевагу викладачі 

протягом практичних занять показали таку картину (див. рис. 3). 

 
 

Рис. 3. Види діяльності, яким надає перевагу викладач медико-біологічних теоретичних 

дисциплін  протягом практичного заняття 

При проведенні аналізу отриманих результатів, було визначено, що майже однакова кількість 

викладачів, що викладають на 3 – 5 курсів, надає перевагу – діловим іграм; дискусіям перевагу 

надають викладачі 5 курсів, розбір кейсів переважає в роботі зі студентами у викладачів, які 

викладають у студентів 3 курсу; іншим видам командної роботи (наприклад, проектна технологія, 

метод капелюха, воркшоп тощо) переважно надають педагоги  перевагу в роботі зі здобувачами 4 

курсу. Водночас дуже цікаві дані було отримано при дослідженні відповідей на запитання щодо 

задоволеності студентів застосуванням цих технологій (див. рис. 4).  
 

 
Рис. 4. Задоволеність здобувачів вищої освіти використанням викладачами медико-

біологічних теоретичних дисциплін інноваційних технологій. 

Так, було встановлено, що більшість зі здобувачів 3 – 5 курсів були повністю задоволені 

застосованими технологіями; серед незадоволених більшість складали студенти 5 курсу найменша 

кількість незадоволених респондентів складали здобувачі 4 курсу; серед тих здобувачів кому було 
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складно відповісти на запитання найбільший відсоток мали респонденти 5 курсу, а найменший був 

серед опитаних 4 курсу.  

Вкрай цікаву інформацію було отримано під час визначення міри впливу застосування 

інтерактивних технологій на результати їх навчання (див. рис. 5). 
 

 
 

Рис. 5. Оцінка міри впливу застосування викладачами інтерактивних технологій під час 

практичних занять на успішність здобувачів вищої освіти з теоретичних медико-біологічних 

дисциплін 

Встановлення міри впливу свідчило, що найбільший відсоток серед всіх опитаних зазначили, 

що використання інтерактивних технологій під час проведення практичних занять частково впливає 

на їх загальну успішність з дисципліни; найменший відсоток серед всіх опитаних вказали, що 

повністю впливає на їхню поточну навчальну діяльність з теоретичних навчальних дисциплін. 

Вкрай цікавими були дані отримані в ході опитування щодо пропозицій з боку здобувачів 

вищої освіти щодо покращення проведення практичних занять та/або лекцій (див. рис. 6). 

 
Рис. 6. Пропозиції отримані від здобувачів щодо покращення якості проведення 

практичних занять і лекцій на теоретичних медико-біологічних дисциплінах 
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Так було встановлено, що по-перше в більшості випадків пропозиції всіх здобувачів збігались 

(було запропоновано, проведення вікторин з застосуванням платформ Kahoot, Mentimeter тощо, а 

також створення власного youtube каналу кафедрою, водночас деякі студенти схилялись до думки що 

їх все влаштовує і не потрібно нічого змінювати).  

Серед студентів 3 курсу була приблизно однакова кількість тих хто пропонував проведення 

вікторин та створення youtube каналу кафедрою і низький відсоток тих опитаних, які вважали що 

нічого непотрібно робити. Серед студентів 4 курсу трохи переважала група тих хто пропонував для 

покращення навчального процесу створення свого каналу, порівняно з прибічниками вікторин. 

Водночас серед респондентів, які навчаються на 5-му курсі спостерігалось абсолютне переважання 

думки щодо створення каналу та однакова кількість серед прибічників вікторин та тих кого наразі все 

влаштовує.  

В цілому більшість опитаних респондентів позитивно оцінювали залучення ігрових технологій 

в освітній процес (див. рис. 7).  

 
Рис. 7. Загальна оцінка залучення ігрових технологій в освітній процес здобувачами 

вищої медичної освіти 
 

Так було встановлено, що серед всіх опитаних студентів переважала загальна позитивна оцінка, 

причому найбільше це проявлялось серед здобувачів, які навчались на 5-му курсі; серед тих хто надав 

негативну відповідь переважали студенти 3 курсу, та серед тих кому було важко відповісти була 

однакова кількість здобувачів, які навчались на 3-му і 4-му курсах.  

 Щодо мотивації, зазначених позитивних відповідей то в 63% випадків це було те, що 

використання таких технологій дозволяє студентам спробувати себе в незвичній ролі та розвинути 

алгоритм дій і відпрацювати практичні навички, інші 27% опитаних респондентів зазначили, що їм 

просто цікаво пізнавати щось нове; 10% вважали, що їх позитивна відповідь багато в чому залежала 

від роботи викладачів.  

Негативна оцінка в 79% випадків залежала від певного стереотипу, що під час навчання на 

медичній спеціальності зовсім недоречне використання ігрових технологій бо це відволікає, інші 21% 

респондентів зазначили, що їм це просто нецікаво.  

Саме тому, з метою підвищення мотивації та заохотити здобувачів до роботи на практичних 

заняттях в умовах онлайн – освіти, було запропоновано використати інтерактивні технології. Так, на 

практичному занятті здобувачі виконували завдання за допомогою інтерактивної дошки Jamboard  

(див. рис. 8-9).    
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Рис. 8. Скриншот з практичного заняття з використанням дошки Jamboard 

 

 
 

Рис. 9. Скриншот з практичного заняття з виконаним завданням на інтерактивній дошці 

Jamboard 
 

Після проведення практичного заняття здобувачам було запропоновано пройти невеличке 

опитування для того, щоб отримати зворотній зв’язок та оцінити ефективність використання даної 

технології. Так, 68% опитаних респондентів вкрай позитивно сприйняли використання цієї 

технології, 26% стримано сприймали це і висували пропозиції до урізноманітнення технологій та 

інші 6% мали труднощі з відповіддю, оскільки ще не сформували своєї позиції щодо цього питання.  

Відповіді, на запитання щодо загальної оцінки своїх відчуттів після практичного заняття:  

77% опитаних відчували емоційний підйом, а 18% респондентів відчували задоволеність і 5% не 

могли відповісти на це запитання.  

Серед пропозицій, які найчастіше лунали від здобувачів, було використання Jamboard, як 

елемент ділових ігор та застосування вікторин на платформі Kahoot. 

Щоправда все ж таки були певні недоліки пов’язані з неможливістю одночасно працювати з 

ввімкненою камерою та виконувати роботу, наприклад, в тому ж Jamboard. 
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Це передусім пов’язано з недостатньою роботою інтернет мережі, відсутністю 

електропостачання в деяких регіонах нашої країни, а подекуди і з небажанням здобувачів вмикати 

камеру.  

Оцінюючи результати проведеного дослідження то можна зазначити, що наразі вкрай 

актуальним питанням є зміна підходів до проведення практичних занять з обов’язковим урахуванням 

потреб здобувачів. 

Зазначені в дослідженні дані, доповнюють вже існуючи роботи та допомагає оцінити 

перспективність впровадження інтерактивних технологій в навчальний процес в закладах вищої 

медичної освіти.  

Висновки. Засновуючись на даних отриманих в ході дослідження можна зробити висновок, 

про те, що використання інтерактивних технологій в навчальному процесі є перспективним напрямом 

в підвищенні якості медичної освіти. Водночас це сприяє підвищенню мотивації до вивчення медико-

біологічних дисциплін здобувачами. Певною мірою це підтверджували здобувачі після застосування 

даних технологій на практичних заняттях, вказуючи на виникнення більшого інтересу та натхнення 

до вивчення дисципліни.  
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